

## 關於粵澳跨境養老合作之口頭質詢

統計資料顯示，截至 2015 年，本澳 65 歲以上長者約 58,000 人，佔總人口比例 9%，預計 2021 年將超過 86,000 人。人口老化程度日益明顯，對於長者護理、養老和醫療等設施的需求將越來越大。但由於澳門土地、安老設施及護理人員資源短缺，儘管政府有相應增加床位，但仍然供不應求，從 2015 年本澳安老院舍僅有 1,700 個左右的床位，卻長期有 400 多名長者輪候的情況，可以反映出安老院舍的迫切需求。

在本澳養老軟硬件資源缺乏的情況下，長遠而言，內地養老確實可緩解本澳安老院舍的壓力。據知部分長者由於家庭居住環境擠迫，院舍床位難以輪候，又負擔不起本澳高昂的樓價和租金等原因，也願意選擇回廣東鄰近地方養老，認為兩地生活習慣相近及文化差異較少。而近年特區政府為支援長者跨境養老，亦實行長者內地定居計劃，並表示未來將加強《粵澳合作框架協議》內有關兩地養老保障體制銜接的細則議程，為本澳長者提供更完善的服務。當局去年 4 月更表示，“政府與珠海市政府正商談有關在橫琴“新街坊”提供用地予特區建設高端養老院舍等設施的事宜，雙方傾談結果令人滿意，但兩地仍有法律、地價評定等銜接問題有待探討，當具體方案形成後，將向廣大澳門市民公佈有關詳情。”

有鑑於此，本人向當局提出以下質詢：

一、自當局向公眾公佈與珠海市政府商談在橫琴建設高端養老院舍的事宜至今已超過一年，請問當局，與珠海方面的商討有何進展？

二、目前有不少在內地養老的長者，面對身患重病時既難返回澳門治療，又須承擔內地不菲的醫療費用。對此，居民冀望當局關注跨境養老面

麥瑞權  
鄭安庭

立法議員辦事處

Escritório do Deputado à Assembleia Legislativa  
MAK SOI KUN ZHENG AN TING

臨醫療費用等配套問題。但政府於 2016 年 4 月公佈的“長者服務十年行動計劃”中並沒有提及跨境養老的內容，請問當局，未來會否考慮於政策中加入跨境養老醫療配套的指引和措施？

澳門特別行政區立法議員



鄭安庭

二〇一六年八月八日